

呵护健康的人生音符

(上接第一版)

当时,邢焕琴的女儿正在考大学,每天的复习都需要她的照顾。邢焕琴为了非典疫情不扩散,为了群众的健康安危,她只有舍小家、顾大家,让女儿自己照顾自己。5月的一天,她终于有机会与女儿团聚,却发现,正在复习的女儿由于缺少照顾,到了下午四五点中午饭还没吃上。那一刻,邢焕琴感到万分地对不住自己的女儿。其实,因为非典疫情顾不上的还有邢焕琴自己的事儿,由于准备不足,她本该晋升高级职称的事儿泡汤了。

回忆起那一段如火如荼的抗击非典岁月,邢焕琴告诉记者,她并没有觉得后悔。因为对于一个疾控人来说,能在那样一个关键的时刻,作出自己的贡献,是人生最大的荣誉。同时,一个疾控人一生中能有这样的历练,也是莫大的机遇。



邢焕琴在给牲畜采集粪便

一个在知识海洋中提升自我的人

在同事们眼里,邢焕琴干一行爱一行,最突出的就是特别爱钻研、爱学习。

许多人还记得邢焕琴搞科研时的那股“狠劲儿”。

从2006年开始,邢焕琴开始进行“郑州市新农村运行效果评价”的自选课题研究。虽然不是自己的专业,但邢焕琴坚持认为,这项课题属于社会医学的范畴,可以借鉴预防医学的一些研究理念和手段。

所有的研究工作,既艰苦又琐碎。一方面,要设计研究方案,设计表格和调查表,进行统计分析,反复地召开专家论证会,从理论上论证这项研究的科学依据,这个过程往往要历时几个月;另一方面,还要与郑州大学医学院展开合作,分层抽样,分乡分村分户调查,获得详细的调查数据。

那两年里,一有时间,邢焕琴就要下乡调查,起早贪黑地进行数据分析研究。渐渐地,郑州市疾控中心的门卫发现,她经常在晚上10点之后才能离开办公室。一开始,门卫还问她,后来也就习以为常了。

邢焕琴说,那个时候她经常为停自行车的问题困扰。刚开始把车放在办公区车棚,担心走得很晚,麻烦门卫。停在家属区车棚,总是有人看见走得很晚来问。后来又换到办公区车棚,却要麻烦门卫开大门,至今她仍觉着见了门卫很抱歉。

目前,邢焕琴又接了一个“全国重点肠道传染病监测”的任务。与之前不同的是,承担任务的同时,邢焕琴还因为腰椎间盘突出在医院进行治疗。由于治疗需要几个月,这项国家级的课题合作任务又不能丝毫耽搁,她就每天在郑州大学第一附属医院做完治疗后,再赶到单位,继续完成当天的工作。

郑州市疾控中心科教科胡科长感慨地说:“在邢焕琴身上,体现了疾控人的一种韧劲。52岁的年龄,可能已经有很多人放弃了费心费神的工作,但她干什么事都比较投入、执着,不管发生什么情况都会乐观、积极

事实上,面对传染病防控这一新的领域,当年45岁的邢焕琴一直在不断学习、不断钻研,她时时刻刻在寻找机遇,利用自己的知识,为防控各种传染病贡献力量,为保障群众的健康安危贡献自己的微薄之力。

据了解,在郑州市卫生局疾控处工作的时间里,她帮助建立和完善了传染病报告网络,使疫情漏报、迟报等现象得到有效遏制。她还随时随地到基层督导手足口病防控,哪怕心脏病发作,吃着难闻的中药,她仍然带病工作。邢焕琴每做一件事,心中始终铭记的是“我时时刻刻是个郑州市疾控人,我不能给单位抹黑。我是华西医科大学的毕业生,一定要用自己的素养让周围的人认识到华西学子的作风和能力”。

“什么事交给邢老师,我们一准儿放心。”这是与邢焕琴共事多年的同事们共同的评价。

邢焕琴
在农村宣讲
健康知识



琴考上了华西医科大学。对于她来说,大学又是一个补充知识的广阔天地。她觉得自己知识面狭窄、知识匮乏,总觉得以前耽误的时间太多了,几乎每天一睁眼心里想的就是学习。

“她连吃饭都认为是在耽误时间。”一次,她的同学感慨道。

从学生时代到走入社会;从西藏到郑州;从钻研卫生专业到在传染病防治领域开辟新天地,邢焕琴就这样,以一种在知识海洋中无所畏惧的跋涉精神提升着自我。

一个在无私奉献中升华自我的人

靠收废品为生的患者唐某感激邢焕琴。

一次,他出现浑身打摆子的情况,怀疑是疟疾。附近诊所的医生建议他应该去找找郑州市疾控中心的主任医师邢焕琴,她是这方面的专家。

让唐某想不到的是,接待他的邢医生和蔼可亲,还亲自给他倒了一杯水,削了一个苹果,让他坐下来慢慢地讲。经过邢焕琴的详细检查和解释,排除了疟疾的嫌疑,唐某的心终于放了下来。

作为一名知名的传染病防控专家,邢焕琴遇到这样来看病的人再平常不过。而每一次碰到这样的病人,她总是来者不拒,尽自己最大的努力来帮助患者。

一次,某医院在给一名患者治疗时发现他有患阿米巴痢疾的症状。他们没有什么好的治疗方法,就通知郑州市疾控中心的专家会诊。邢焕琴和同事们详细检查确诊后,主动协调北京的专家来给患者治疗。

作为一名传染病防控专家,她还常常要面对难以预知的危险。一次,某地发现一个不明原因的肺炎病例,邢焕琴到患者家中查看情况时才发现,患者的家里窗户紧闭,四处不通风。而按照传染病防控的规律,这样的情况非常容易造成感染。那次检查后,邢焕琴患了一场大病,发烧了一周,虽然医生诊断只是劳累造成的普通感冒,但还是让人虚惊一场。

邢焕琴回忆说,能将这样一起有着强烈扩散可能性的疫情控制住,并不容易。首先是要消除一部分学生的疑虑情绪,防止他们不服从管理;其次要采取科学有效的措施,将控制疫情与恢复教学秩序有效结合起来。

邢焕琴说,能将这样一起有着强烈扩散可能性的疫情控制住,并不容易。首先是要消除一部分学生的疑虑情绪,防止他们不服从管理;其次要采取科学有效的措施,将控制疫情与恢复教学秩序有效结合起来。

邢焕琴说,能将这样一起有着强烈扩散可能性的疫情控制住,并不容易。首先是要消除一部分学生的疑虑情绪,防止他们不服从管理;其次要采取科学有效的措施,将控制疫情与恢复教学秩序有效结合起来。